



Nro 14.

A' FELS. R. TSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

*Költ Bétsben Augustusnak 15-dik napján 1794.
ejztendőben.*

Hadi Történetek és Környülállások.

Még most is *Fourenban* kvártélyozik *Koburg* herizeg. Onnan küldött *Aug. 3 ik* napján a' Fels. udvari Tanátshoz egygy officialis levelet, mellynek rövid summája ezekből áll: hogy a' Császár dragonyos regimentbeli Obristlájtnánt-nak *Klenaunak*, *Chasteller* Ingenieur és *Szuhay* artillerie Májoroknak vezériések alatt, *Jul. 27 ik* napján *Lüttichbe* ismét bé nyomúlt, és az ellen-séget onnan ki nyomó Cs. K. vitézek közzül 162 ember, és 12 ló esett el; 109 ember és 19 ló sebesitetett meg, 103 ember és 8 ló tévelyedett és fogattatott el. A' meg sebesitettek közt vagynak

Zagitzek kapitány, *Zagitzek* és *Steeger* all-hadnagyok d' Alton; *Feldegy* zászlótartó Brechainville, és *Mokray* all-hadnagy az artillerie regementektől. — Fogságba estenek *Wolf* kapitány, *Coreth* fő hadnagy, és *Fargasz* zászlótartó d' Alton gyalog regementéből.

Jul. 30 dik napján, dél után számos Frantzia gyalogság és lovasság ment ki a' *Maas* vizén túl, *Viset* előtt tanyázó örálló seregeink ellen, a' kikkel való tsatában 1 all-tiszt, 2 köz ember, és 3 ló sebesítettek meg a' *Blankenstein* huszár regementéből, 2 ló pedig el fogattatott az ellenségtől.

August. első napján értésére esvén *Kray* Cs. K. Generál Májornak, hogy *Tongert* oda hagyták volna a' Frantziák, leg ottan ki küldötte *Ferdinánd* fő hertzeg regementének fő Strázsamesterét *Löpertet* 300 emberrel, meg vizsgálásokra, a' ki *Tongern* alatt a' Fr. külső vigyázókra bukkánván, huszáraival rajtok hajtott, egynéhányat közülök le vágott, égyet el fogott, a' többit pedig széllyel üzte. Innen előbre nyomúlván a' *Tongern* előtt tsupán az ég kárpittya alatt táborozott Frantzia előjáró seregre akadt, mellytől 800 lovas menvén az ütött lármára eleibe, egynéhány apró fegyver lövést tettek egymásra; hanem látván 100 huszárból álló segítségnek közelgetését, *Herderen* felé vonták magokat vissza. Ez úttal a' *Rosmaeli* és *Herderi* tetőkről recognoscirozta *Kray* Generál Májor a' Frantzia tábort, 's úgy tapasztalta, hogy *Tonger* városán túl egy tsupán gyalogságból álló sereg, *Tongern* és *Lüttich* közt pedig öt Fr. lovas regement táborozik. E' nap *Latour* F. M. Lájtinánt is arról tett jelentést, hogy számos Frantziaság gyüllött ölzve *Neuf-Chateau* és *Rochefort* alatt.

August. 2-ik napján két Frantzia sereg mutatta magát *Herderen* és *Rymps* alatt, sőt, hogy 3 lovas regement nyomban követte azokat, és mind a' két tsapat *Kray* Generál által recognos

cirozásra ki küldetett commandó ellen indúlt. — Feléjük való menetelet ideje korán élzre vevén vigyázó vitézeink, míngyart az első jármara két osztály lovasságot küldött segítségkre *Kray* Generál Májor, a' kikre noha egész dühösseggel rohantak a' Frantziák; de még is vissza verettek, 's egészten *Herderen* túl üzettek. — A' melly alkalmatossággal vitézeink közül 3 ember kapott sebet. A' Frantziák 3 embert és egynéhány lovat hagytak a' tsata piatzon, számos sebeseiket pedig magokkal el vitték.

Albert Hertzegnek, *August*. 3 ik napján költ tudósításából rövideden azt olvasuk, hogy *Blücher* Prusszus Generál, tudtára adatván a' Frantziáknak *Új Leiningenből* való ki menetelek, egész corpusával égyütt előbre nyomúlt, egynéhányat le is vágott, 's el fogott közzülök. Onnan előbre menvén *Grinstadtnál* le telepedett, holott rajta menvén a' Frantziák, vele öszve tsaptak, 's darab ideig tsatáztak, a' melly tsatában 43 portázó patriótákat le vágott, 19 et pedig el fogott. E' nap érkezett meg *Benyóvszky* F. M. Lajtjánthoz a' Rhénusi Cs. K. armádiától oda küldetett 80 ezer főből álló sereg is.

Anglia.

Korsikának az Angliai koronával lett egybe szerkeztetését, a' leg ditsőségesebb epochának tartják a' Brittusok, békekességben a' *Levantai* kereskedésre, háborúban pedig az Angliai flottának bátorságára nézve. Ennek a' közép tengerben fekvő nevezetes szigetnek Angliával lett égyyességét ekként adja elő a' *Londoni* újság. *Paoli* Generál, ez a' fegyverben meg öszült, és sok világi vilzontagságokon által ment *Corsus* Generál, egybe gyűjtvén a' nemzetnek szinét, egygy ily értelmes személlyekből álló Commissiót választott ki, a' melly az Angliai koronával lejendő öszve szerkeztetésnek aktáját ki készitené, mellyet végbe vivén, *Juniusnak* 19 ik napján által adat-

ta az oda küldetett Anglus biztosnak *Elliót* Generálnak, 's egyfzersmind a' nemzetnek közönséges gyűllésébe hivattatta. Meg jelenvén ez ottan, meg kínálta ötet, mint az Angliai király képét viselőt *Korsika* szigetének koronájával, és főuraságával; mind a' kettőt el fogadta *Elliót*, olly hathatós beszédet mondván közöttök, mellyen, minthogy azon nemzet szabadságának és törvényeinek állandó fenn tartatását tárgyazta, szinte ugyan repesett a' jelenvalóknak szivek, mellynek végbe menetele után mind *Paoli* Generál, mind a' *Korsikai* fő Karok és Rendek esküvéssel kötelezték magokat az Angliai királynak hivségére. A' ki kézfizetett eredeti acták szerént, valamint N. Britanniában, úgy Korsikában is monarchica az igazgatásnak formája, a' törvénytevő hatalom, a' király, és a' nemzet képviselői közt leszen felosztattatva, úgy mindazonáltal, hogy a' királynak szabad jóvá hagyása nélkül, semmi némű Statust illető végzéseknék és rendeléseknék erejek nem leszen. Valamint *Hybernia*, úgy ez a' sziget is a' király által választatandó vice király által fog igazgattatni.

Múlt postán költ *Kurirunknak* 192 dik lapján emliténk vala, hogy egy 5 linea hajóból álló Fr. flotta, melly *Martinique* szigetnek segítségére indúlt vala, *Guadelupét* villza vette az Anglusoktól. Ez ugyan úgy történt, hanem nem lehetett annak birásában sokáig meg maradni a' Frantziáknak; mivel mihelyt ez a' történet értésére esett a' *Martiniqueben* lévő Anglus Generálnak *Thornpsonnak*, azonnal 48 órák alatt 5 linea hadakozó hajót küldött ellenek, mellyeknek nem várt oda érkezésekkel, capitulálni akartak a' Frantziák; de arra éppen reá nem állottak az Anglusok. Azóltától fogva is 6 linea hajót küldött oda *Jervis* Admirál, mellyek tsak hamar el foglalták a' Fr. hajókat, és bosszút állottanak azokért a' ki költözött Frantziákért, a' kiket kevés ott mulatások alatt meg öldöstek a' patrióták.

A' *Hyberniai* Parlamentomnak ülési is Septembernek 25-ik napjáig hosszabbították meg, és a' mint a' környülállások mutogattyák, ott is nagy változás fog lenni a' ministeriumban. — *Dublin* Hyberniának fő és anya városa, polgári jussal ajándékozta meg *Howe* Admirált a' *Bresti* flottán vett győzedelméért. E' mellett 5500 font Sterlinget ígirt egy új gyalog regementnek felállítására, mellynek kormánya égyik valamely-lyik király fira fog biztatni.

Múlt hólnapnak 23 dikán rettenetes tűz vólt *Londonban*, melly a' városnak napkeleti részében 700 házat emésztt meg kevés szempillantás alatt. Ez a' tűz egy hajót készítő átsnak vigyázatlansága miatt eredett, a' ki az olvasztott szurkot serpenyőjéből ki futni engedte, mellynek lángja a' közel lévő saletromos hajóban kapván, nemcsak az ott lévő salétromos tárat, hanem, a' mint mondám, 700 házat teve semmivé. Mintegy 20 ezer zsák saletrom vettetett fel a' levegő égbe, melly ott meg tüzesedvén, tüzes esső módjára hullott le, és valamit elő 's utól talált, mindent meg emésztt. Több kárt vallott a' napkeleti Indiára kereskedő társaság tsupán a' meggyúladt salétromban 200 ezer font sterlingnél. — Szenvedett kárán búsuló szivét ez az egy dolog enyhíti, hogy 16 salétrommal terhes hajó várattatik Indiából és Chinából mostanában. Ezen szomorú történetben nem kevés ember vesztette el életét. Száz elztendőtől fogva nagyobb, 's veszedelmesebb tűz nem vólt Angliában ennél.

Jul. 24-ik napján állott ki a' parádé piatzra leg elsőben az a' volontérokból álló sereg, melly olly véggel állott fel, hogy a' *Londonban* támadható zenebonát még zölő fűvében meg fojthassa, és ha úgy történne, a' várost is védelmezhesse az oda menni akaró Frantziáktól. — Többnire egészen tehetős polgárokból, és jól nevelt ifjakból áll, a' kiktől sok jót lehet reményleni. Kiki közülök önnön maga equipirozta magát, melly

leg alább, lóval égyütt egynek egynek 100 font sterlingjében belé került.

Múlt hólnapban azt végzette az *Edinburgi* fő kormányzék, hogy ennekutánna minden *Scótziai* papnak 200 font sterling legyen esztendei fizetése. Angliában is régtől fogva sürgettetik ez az egyházi reformáció; de mivel ottan veszedelmesebb az újítás, mint Britanniának más Országában, éppen olly nehezen fog a' tökéletességre menni, mint a' *Londoni* Parlamentomnak reformációja.

Olly rendkívül gerjedeznek a' Brittusok *Hollandiának* védelmezésére, hogy önnön magok kinnakoztak a' katonák magokkal, 's készek *Hollandiának* megmaradásáért életeket is feláldozni. — A' most *Hollandiában* táborozó *Anglus* seregek 17 ezer főre tétettetnek, 's ezeken kívül még két ezer várattatik oda.

Frigyes Belgyiom.

Dünkerkának *Anglusok* által lett elvétetéséről támadott hír ideje korán való volt, 's azért hitelt nem érdemlett. — Angliából 16 ezer ember várattatik a' *Hollandiai Flandriába*, mellyekkel meg lehetösen fog a' *Yorki* hertzeg ármádiája öregbedni. — *Antverpiának* oda hagyattatásakor, mind a' széna magazinum, mind a' laboratorium, az az, puska port, és töltést készítő, 's golyobis öntő műhely öszve rontatott. — *Brédának* erősségein éjjel nappal dolgoznak a' *Batavusok*, a' proviánt sütésnek nintsen szünete, az ott lévő őrizet több több sereggel öregbítettik; a' *Hollandiai* váraknak védelmezésére ki nyitattott vízi tsatornák, a' hosszas és gyakori esözések által ismét meg töltek, és így nem könnyen férhet azokhoz az ellenség. — A' *Brüsszeliaken* öt milliómot húztak a' *Frantziák*, melly summát nagy részént portékákban fizettének le — 100 személynél többen fogattattak ottan el. *Limpens* *Cancellarius Muubegébe* küldettetvén, által adat-

tatott a' revolutionalis itilő széknek. Minden aranyat és ezüstöt ki kell assignatákért adni — a' föld termésének kilentzed része Fr. Országba fog vitetni; másképen elég tsendesen viselik magokat, mind a' vendégek, mind a' vendég fogadósak.

Minekutánna Hollándiának véghelyeit, várait, erősségeit, és táborozó seregeit meg látogatta, meg szemlélte, meg vizsgálta, és szükséges rendelkezéseket tett volna a' helytartó Fejedelem, *Jul.* 25-dikén vissza ment *Hágába*. Onnan lett elmenetelekor azt költötték az Órániai háznak el-lenségei, az úgy nevezett Hollándus patrióták, hogy a' Frantziáktól való félelem miatt ment, sőt szökött volna el a' Fejedelem. — Már most nemtsak a' Hollándiai, hanem az Angliai seregek is a' Hollándiai respublikának földén táboroznak, és az elsőbbek *Brédát*, az utólsóbbak pedig *Bergop-Zoomot* fedik, és a' *Scaldis* vizének napkeleti részén még most is nyitva tartják az Angliával való égyességet.

Hágából iratik, hogy sohol sem fogadtattak *Austriai Belgyiomban* olly rendkívül való örömmel a' Frantziák, mint *Antverpiában*, melly örö-mök éppen úgy fog nékiek torkokra forrani, mint a' *Brüsszeli* és *Monsi* gonosz lakosoknak, holott már is siránkoznak jelenvaló szerentsétlen és szo-morú állapottyokon, 's titkos sohajtásokkal vár-ják a' Cs. K. seregeket vissza.

Gentből (Gandavumból) napnyúgoti Flan-driának most már Frantzia kézben lévő égyik nevezetes városából azt a' hirt vettük, hogy 8000 főből álló Frantzia sereg marsirozott *Dünkerkába*, olly feltétellel, hogy ott hajókra ülvén N. Britannia ellen mennyen, és ha lehetséges lehet ki szálljon Angliának földjére. Ez ugyan nem lehetetlen dolog, de sokkal hihetőnek lenni lát-tatik, hogy a' *Dünkerkába* küldetett seregek annak, az Anglusok ellen való fedezésére mentek, a' kik nagyon törekednek annak el vételére. Kö-vetkezésképen nem igaz az, a' mit néhány újság

írók *Dünkerkáról* előre ki trombitáltak, hogy t. i. el vették volna azt a' Brittusok. — *Dünkerka* igen erős város, és minthogy annak meg tartásától függ Frantzia Ország kereskedésének azon részén való virágzása és bátorsága, köröm szakadásig kívánnyák azt védelmezni, és meg tartani. — Úgy hallatik, hogy a' Flandriában és Brabantziában maradott Frantzia sereg nem számos, hanem tsak ugyan még az első requisitió, avagy insurrectióbeli próbált katonákból álló. — *Gentben* mind Frantziásan gondolkozó polgárok tétettek előjárókká. Ellenben *Brüsszelben* és *Brüggeben* semmi változás nem tétetett a' polgári hivatalokban. Még ekkorig egy *Belgyiomi* lakosnak sem engedtetett meg Frantzia Országba vagy menni, vagy az ottan valókkal levelezni. Az 5 millió kész pénzen kívül, felettébb sok gabonát tartoznak a' Belgák mostani uroknak a' Frantziáknak adni, mellyekért ezek tsupán tsak assignátákkal fizetnek.

Austriai Belgyiomnak Frantziák által lett elfoglaltatásától fogva nagyon meg változott a' Hollandiai patrióták gondolkozásának módja, látván előre, hogy egy szálnival sem leszen nékiek jobban dolgok, mint vagyon az *Austriai Belgyiom* lakosinak, a' kik ennekelötte úgy várták magokhoz a' Frantziákat, mint várják a' Zsidók a' *Messióst*. Már most ök is égygyesült erővel munkálódnak az ellenség közikbe való menetelésnek meg akadályoztatásán. — *Amsterdám*, *Rotterdam*, és a' *Geldriai* tartomány, magok részéről 5 milliónak adására határozták meg magokat. Különösen a' nevezett városokban lakó gazdag patrióták, a' kik régtől fogva ellenkeznek az Óriai házzal, 40 millió forintot ajánlottanak hazájoknak védelmeztetésére; végtére maga *Rotterdam* városa fél esztendőre való eleséget gyűjt össze *Mastrichtnak* számára.

Egy különös történetet beszéltek két szökött Frantzia tiszték a' *Brédai* táborban, t. i. Múlt hólnapnak 24 dikén 180 szekér munitiót akartak

a' Frantziák Brabantziában táborozó ármádiájokhoz vinni, mellyekkel *Condé* mellett el menvén, rajtok ütöttek az ott fekvő 25 ezer főből álló *Austriacusok*, meg ölték vezéreket és az őriző katonákat, el vették lovaikat, szekereiket, munitiójokat, egygy szóval, mind a' 180 szekeret, és így egynéhány hólnapra való eleséget szerettek magoknak ezen vitéz tselekedetek által. Hogyha szerentséje lehetne a' szövetséges hatalmasságoknak az északi Frantzia ármádiának vissza nyomtatására, hátúl hasznos szolgálatot tehetne a' *Conde* várában fekvő 25 ezer ember.

Frantzia Ország.

Világossan beszélik néhány közönséges levelek, *Béts* városa pedig egészen el tölt azzal a' hirrel, hogy mind maga *Robertspiere*, mind a' N. Gyűlésnek nevezetesebb tagjai múlt hólnapnak 27 dik napján ki végeztettek e' világból. — Mások azt mondják, hogy érezvén *Robertspiere* a' sáfrány illatot, a' népnek ellene gerjedő haragját, magát a' N. Gyűlés palotájában agyon lötte, az ifjú *Robertspiere*, amannak testvér öltse, az ablakon ki ugorván, agya velejét a' földön hagyta, *Barreré* és *St. Just* egygy Párisi gárdista által keresztül szúrattak s. a. t.

Az úgy nevezett *Wienerbothe*, tegnap előtt költ levelében ekként adja elő ezen *Párisi* történetet: „Négy héttől fogva szüntelen való nyughatatlanság és félelem közt vóltanak *Barreré*, társai, 's kiváltképen pedig a' Párisi nationalis gárdának fő kórmányozója *Henriót*. Minden úton módon keresték a' Jacobinusoknak barátságát, tsak nem minden nap a' Fr. republica és a' revolutionalis szék igazgatás ellen való öszve esküvésről beszéltek. Majd minden nap közönséges beszédet tartottak *Robertspiere* és *Barreré*, azt akarván meg mutatni, hogy egyedül a' revolutionalis igazgatásnak kelletik a' Fr. fegyvernek mostani szerentséjét tulajdonítani, és közönni. —

A' N. Gyűlésnek azon tagjait, a' kiknek szívek, és bátorságok lehetett a' *Robertspiere*, *Barréré*, s. a. t. uralkodásra való vágyakozásoknak határt tsinálni, *contre-revolutionalis* név alatt akarták gyűlölségbe ejteni, 's a' más világra küldeni, mint bántak múlt esztendőben *Vergniauddal* és másokkal. Azon közben *Collot d'Herbois* tétetett a' N. Gyűlésnek fejévé; de még ekkor sem lehetett ki tanulni világosan, mellyik rész fog egymáson diadalmaskodni. — *Jul.* 25 dik napján, az egész *Jacobinusi* tsorda meg jelent a' N. Gyűlés előtt, jelentette azoknak titkos fortélyokon való nyúghatatlanságát, a' kik a' *revolutionalis* igazgatásnak el töröltetésén, a' hiv patriótáknak ótsároltatásán, egymás ellen való fel ingereltetésén, egymástól való el választatásán, kiváltképen pedig azon igyekeznek, hogy a' *Conventnek* azt a' végzését, melly szerént a' leg főbb valóságnak az *Istennek* valósága meg esmértetik, útálatossá tehessék. — Ahozképest a' *complóttok*nak meg fojtatásokra, és azoknak szerző okainak meg büntetésekre öszve tsatolta magát a' nevezett *Jacobinusi* társaság a' *Conventel.* „

Ekkor fel kelvén *Dubois Crancée*, így szólott: „ Azzal vádoltattam a' *Jacobinusok* előtt, hogy én ellensége legyek a' hazámnak, hogy mint nemzeti biztos könyörületességgel viseltettem a' *Lyon*i öszve esküttek iránt, nem büntettem őket érdemek szerént, sokat közzülök kész akartva meg engedtem el szökni. Azokat a' hivatalbeli társaimat hívom bizonyságúl, a' kik velem egygyütt nemzeti biztosak vóltak a' *Lyon* ellen küldetett *armádiánál*, kívánom, hogy harmad nap alatt vizsgállya meg e' dolgot, és tegyen arról jelentést a' közönséges jóra és bátorságra ügyelő *Commissió*. Eggy más tagja a' *Conventnek* mellette fel álván, azt sürgette, hogy harmad nap alatt végezés tétessen az illyetén hamis vádolónak büntetésekről. „

„ *Barréré*, a' nevezett két *Commissió*nak tájja, ismét elő beszélette azoknak parantso-

lattyára, minémű nyomorúlt állapotban lett legyen mind belől, mind kívül, a' Fr. republica 1792 dik éfztendonek September hólnapjában, akkor, a' midön a' közönséges jóra ügyelő Commissió a' kórmányt kezére vette, és azt az állapotját is a' Fr. republicának, a' mellybe a' nevezett Commissió, és a' revolutionalis igazgatás által nemtsak a' szárazon, hanem a' tengeren is tétetett. Beszédét ezen igikkel zárta bé: Imé már most republikánusi constitutiónk vagyon, hát ugyan miért igyekeznek annak ellenségei ismét egy 31-dik *Májust*, a' mellyen t. i. a' velek ellenkezők mindnyájan ki végeztettek e' világból, tsinálni. — *Barrerének* ezen közönséges beszéde közönséges tapsolással vétetett, és meg határozatott, hogy ki nyomtattatván, minden részeibe küldetessen meg a' Fr. republikának. „

Juliusnak 26-dikán tartatott ülésben *Robertspiere* is hozfzszasan elő beszélette maga értelmét, egyfzersmind hasznos eszközöket mutatott hazája bóldogságának öregbitetésére, meg felelt azoknak, a' kik őtet a' nép előtt való kedvességétől, és tekintetétől meg akarták fosztani. — Utóllýára egyuéhány meg jegyzéseket tett a' jelenvaló kórmányozásnak folyamattyáról. Beszédének ki nyomtattatását, és ki osztogattatását meg határozta a' N. Gyűllés, melly miatt lármás vételkedés támadt a' tagok közt. Sokan azt állatták, hogy *Robertspiere* nagyította és meg homályosította mondott beszédében a' valóságot, 's annyira vitték a' dolgot, hogy az annak ki nyomtattásáról, és ki osztattásáról való végezés vissza húzatott. „

Jul. 27-dik napján tartatott ülésben *St. Just* is ki nyilatkozattatta a' Fr. republicának és a' N. Gyűllésnek jelenvaló állapotjáról való értelmét. *Tallien* ellenkezőt szóllott, 's azzal vádolta *St. Justot*, hogy ő felettébb nagyozza a' hazának veszedelmét, és azon tanátskodik *Robertspierrel*, miként ejthesse a' Conventet nagyobb bajba. —

Billand Varennes így szólott: A' tegnap tartott Jacobinusi gyűlésben mondott beszédje *Robertspierének* arra tizedozott, hogy sok jó patriótákat, és tagjait a' N. Gyűlésnek veszedelembe ejtse, igen veszedelmes egy olly gyilkos embernek kezében mint *Henriót*, a' fegyveres erőt hagyni, egy olly embernek, a' ki mint a' *Párisi N. Gárdának* fő kormányozója *La-Valettével* együtt még eddig minden ölzve esküvésben részesült, 's egy húron pendült *Robertspierrel*. Úgy kell ötöt, t. i. *Robertspiert* tekinteni, mint kevély tyrannust, a' ki régtől fogva ki álhatatlan fel fuvalkodással bánt a' N. Gyűléssel, a' ki azért tette le a' közönséges Jóra ügyelő Commissionánál lévő hivatallyát, mivel az egy hólnaptól fogva ellenkezett szenvedhetetlen indulattyaival és uralkodásra való vágyakozásával. Ez az ember, a' ki eddig a' virtusnak óltalmazásával ditsekedett, a' gonofságot öregbítette, egyedül akarván uralkodni, titkon vermet ásott a' N. Gyűlésnek. Hát ugyan polgár társaim ilyen tyrannus alatt akartok élni? Nem! nem! vala a' kérdésére adatott felelet.

Robertspiere fel menvén az óráló székbe, akarta magát menteni, de tellyességgel meg nem halgattatott az ellene fel gerjedteknek zúgolódások miatt. Ekkor így szólott *Tallier*: Két felé szakasztatott a' takaró fátyol — nem sokára semmivé fog ez a' tyrannus tétettetni — az ő szállásán kovátsoltattak még eddig a' nemzet képviselőit számkivetésbe küldő laistromok — tegnap választatott ki a' *Párisi Gárdisták* közül a' mi *Catilinánknak* serege — tegnap közörültettek az öldöklő fegyverek a' *Convent* ellen. Kivánom, éjjel nappal együtt ülljön a' N. Gyűlés, nyúlylyon ellene hathatós eszközökhöz — minden közönséges újság írókat arra kérem, irjanak szabadon, kaptsollyák velünk jól gondolkozókkal egygyüvé magokat ezen *Catilina* által hányatott töröknek fel fedeztetésére, ennek az embernek másokkal való meg esmértetésére, a' ki mivel nem a' maga tettzése szerént igazgathattya a' revolu-

tionalis birodalomnak kormányát, egészen semmivé akarja azt tenni. „

Billandnak és Delmásnak sürgetésére, mind *Henriótnak*, mind czimborás társainak meg fogattatása el végeztetett, és a' revolutionalis itilő szék-re bízott, ugyan ekkor *Hennárdnak* adatott által a' Párisi nationalis Gárdának kormánya. *Barre* ismét beszélni kezdett a' közönséges jóra és bátorságra ügyelő Commissióknak nevében, szemek eleibe terjesztvén, melly igen örvendezzenek a' Fr. respUBLICÁNAK ellenségei a' Conventnek égyenetlenségén. — *Vadier* és *Tallien* ismét ki költtek *Robertspier* ellen, tyrannusnak, haza ellenségének, és az ellenségek titkos czimborásának nevezték ötet. — *Robertspiere* akarta magát menteni — nem lehetett a' jelenvalóknak zúgása miatt; a' Conventnek előülője fel tette süvegét, el végzette a' többivel égyütt, hogy *Robertspiere* testvér öttisével, és *St. Just*, *Lebas*, *Couthon*, 's *Nicolas* czimborás társaival égyütt, vitetessenek rabságra, 's adattassanak által a' revolutionalis széknek kezébe.

Augustusnak 8-ik napján költ *Frankfurti* közönséges levél is így beszéli elől e' történetet, és még ezt is hozzá adja, hogy a' Párisi polgári előjárók meg akarták *Robertspiert* szabadítani — hogy *Henriót* ide 's tova futkosván a' városnak úttzáin, egybe akarta a' Párisi gárdistákat védelmezésére gyűjteni; hogy a' fő polgármester meg vonatta a' lárma harangokat a' népnek öszve hívására; de senki sem mozdult, senki sem hajtott sopánkodó únszolására. Ellenben sok seregek menvén a' N. Gyűllésnek védelmezésére, bizonyosokká tették annak tagjait hozzájok való hivségekről. — A' ki küldetett biztosok, a' városnak néhány osztályaival égyetemben a' város palotájába mentek. Oda vitettett *Robertspiere* czimborás társaival égyütt. Magát egygy készel védelmezvén, egynéhány sebeket ejtett tulajdon ábrázattyán. Testvér öitse az ablakon ugor-

ván ki, lábait öszve törte. A' többi is meg fogattatott, 's vele égyütt a' *Conciergerie* nevű fogházba vitetett. Még a' nap dél után ki mondatván ellenek a' halálos sententzia, ki vitettek a' vezető piatzra, 's hét óra után ki is végeztettek e' világhól, a' néző sokaságnak örvendező kiáltása közt.

A' meg ölettetteknek neveik ezek: *Robertspiere Maximilián* 35 elztendős; testvér öttse; *Couthon* 38 elztendős; *St. Just* 26 elztendős, mindnyájan tagjai a' N. Gyűlésnek. Ezeken kívül *Henriót* Páris városának kórmányozója, és a N. Gárdistáknak vezére 33 elztendős; *Lavallette* Generál; *Dümas* a' revolutionalis széknek előülője; *Fleuriot* Párisnak fő polgármestere; *Payan* a' Párisi közönségnek Agense; *Vivier* a' Jacobinusoknak előülője; *Gabeau* polgári előjáró; *Bernárd*, *Genti*, *Simon*, *Laurent*, *Warme*, *Foretter*, *Güerin*, *Hazard*, *Cochefer*, *Bougon* és *Quenet* mindnyájan a' Párisi polgári Tanátsnak tagjai. *Robertspiernek*, *Henriótnak*, *Dümássnak*, és más nevezetesebb bünösöknek testeiktől el vágattatott fejeket meg mutatta a' hóhér a' néző sokaságnak. *Robertspiere* kiváltképen azzal vádoltatott, hogy ő *Lyonban*, és Fr. Országának nevezetesebb városaiban királynak akarta magát ki kiáltatni. A' revolutionalis széknek azok a' tagjai, a' kik *Robertspiere* teremlései vóltak, 's szüntelen ő utánna halgattak, meg fosztattak hivatallyaiktól, 's mások tétettek helyettek. Most már ismét tsendesség vagyon Párisban; rettegnek *Robertspiere* tzimborási, és creaturi, 's a' hol találhatnának meg fogattatnak. ,,

Valóság légyen é ez a' hirtelen ki terjedett hir, avagy költemény, bizonyossan nem tudjuk; jó vólna ha úgy vólna, Európa tsendességére nézve. A' mi leg inkább kétségessé teszi ezen történetnek valóságát ez, hogy az udvari újság egy betüvel sem emlékezik arról.

Olasz Ország.

A' Frantziák módot találtak a' *Corsikai* erősségbe *Calviba* egynéhány hólnapra való eleséget bé vinni. — *Nizzából* sok nehéz ágyúk küldetettek a' *Pedemonti* tartományban táborozó Fr. ármádiához. Egynéhány ezer főből álló segítő sereg is ment ahoz, a' honnan azt a' következtést lehet ki húzni, hogy nem sokáig fognak ottan a' Frantziák vezteglenni. — *Turinból* iratik, hogy ottan, *Jul.* 22 dik napján két nevezetes ember sententziáztatott halálra, a' király szentséges személlye ellen való öszve esküvése miatt, 's ugyan azon napon fel is akasztatott. Hasonló módon büntettetett meg egy *Steffanis János Ferentz* nevű ember is, a' ki a' *Biellui* tartománynak lakosait, a' gabona taksája meg kissebbitetése kívánságának szine alatt pártosságra öztönözte. Már egynéhány helyen próbát tettek a' Frantziák, de mindenütt vissza verettek.

Spanyól Ország.

Barcellónából, Katalóniának közép tengerre fekvő, erős, szép, és gazdag városából, és ki kötő helyéből mostanában az a' tudósítás érkeze hozzánk, hogy egészen a' *Lobregat* nevű folyó vizig nyomúltak ugyan azon tartományban előre a' Frantziák, hanem hogy mindenütt kemény el-lentállásra találtak. Ebből a' tudósításból olvas-tuk azt is, hogy *Jun.* 7 dik napján, meg támad-ták a' *St. Lorenzo de la Muga* mellett tanyázott Frantziák a' *Lers* mellett készítettett Spanyol bat-tériákat, és szerentséjek lévén a' külső tábori strá-zsáknak el fogatásához, egész a' Spanyol tábo-rig bé tsúsztak, 's abban meg is öltek hét em-bert; hanem hirtelen lárma esvén, két új bata-lionok rajrok hajtottak, 's hosszas velek való vias-kodások után, el foglaltatott battériájokat ismét vissza vették, melly tsatában 200 nál több húl-lott el a' Fr. patrióták közül, ellenben kevés vez-teségek vólt a' Spanyoloknak.

Tsak hamar e' történet után három Fr. battallion foglalta el az *Ermita del Koble* nevű tetőket; hanem ott sem lehetett hosszas maradások, mivel az amott győzedelmeskedő Spanyol battalionok, többen is menvén segítségekre, itten is mérgesen rajtok ütöttek a' Frantziakon, 's visszavették tőlök a' nevezett tetőket.

Eggy más helyen, ugyan azon napon lestvetettek a' Spanyol karabélyosoknak, először tetetvén a' Fr. lovasság, tőlök való félelmét, megfutottak, és midőn amazok eggy sűrű tserjéhez értek volna, az abban el rejtezett Frantzia gyalogok, tüzet adtak reájok, 's mingyárt 3 tiszte és 5 köz embert teritettek le a' földre közzülök. Mellytől nemtsak meg nem rettentek a' Spanyol karabélyosok, sőt tovább is üzvén a' Fr. lovasságot és gyalogságot, 200 embernél többet öszve aprítottak közzülök. Több Fr. lovasok érkezvén pajtásaiknak segítségekre, üstökbe kaptak a' Spanyolokkal, de tsak ugyan diadalmat nem vehettek rajtok, hanem kénytelenek vóltak nagy veszteségekkel magokat hátrább vonni.

Elegyes Tudósítások.

A' Lengyel Országi hadi történeteket jövő alkalmatossággal fogom Érd. Olvasóimmal közleni. — A' Svéciai király és Regens, sőt a' Dániai király is categorica, az az, égyenes választ kíván a' Londoni udvartól, hogyha az Anglusok által el fogattatott Svéciai és Dániai hajókat ki akarja é in natura adni, vagy károkat megfizetni avagy nem? ettől a' felelettől függ az északi tartományoknak tsendessége és háborúsága. — Ha igaz, a' Salm Kirburgi uralkodó hertzeg, 's vele égyütt B. Trenck is gvilotiniroztattak Párisban.